

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

MADRID. Mes. . . . . 6 rs.  
PROVINCIAS: TRIMESTRE. . . . . 21  
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. . . . . 60  
NOTICIAS Y COMUNICADOS.  
Se insertan, todos á precios convencionales.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESENGAÑO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES.  
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 592 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII.

MADRID, VIERNES 20 DE ABRIL DE 1860.

TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

Por real decreto que inserta la Gaceta aparece confirmada la noticia que ya tenemos anticipada á nuestros lectores, acerca del nombramiento del jefe de escuadra D. Antonio Estrada y Gonzalez de Guiral, de capitán general del departamento de marina de Cartagena, en relevo del igual clase D. Joaquín Gutierrez de Rubalcaba, á quien se ha conferido otro cargo.

Reproducimos los dos siguientes despachos telegráficos del comandante general de las fuerzas navales en las costas de Africa, que publica la Gaceta, porque si bien no contienen noticias desconocidas para nuestros lectores, amplian las que ya hemos dado:

«PUENTE MAYORCA.—Princesa 17 de abril de 1860 á las once de la mañana.—El tiempo continúa del S. E.; he mandado el Vasco á la playa de Tetuan para aprovechar el primer momento en que pueda comunicar con el general en jefe. No creo sea hoy. Yo he salido hasta punta de Europa, y regresé por el estado de la mar. Ha llegado el vapor remolcador. No hay novedad.»

«PUENTE MAYORCA 17 de abril á las dos de la tarde.—Son las dos de la tarde; el viento llamado al N. O. Sago para Tetuan con el convoy. La mar continúa gruesa del S. E. pero es de esperar calga en la noche y se pueda aprovechar la amanecida para el trabajo. Han fondeado en Algeciras á la una de la tarde la Bailén y el Gravina.»

Los señores diputados á Cortes D. José Campo, baron de Cortes, D. Manuel Benedito, D. Alonso Navarro, y D. Antonio Ferrer de Plegamans, han manifestado al gobierno que se adhieren á los sentimientos expresados á su majestad la Reina por la mayoría de los diputados residentes en esta corte con motivo de la rebelion del ex general Ortega.

Han elevado exposiciones á S. M. con motivo de la rebelion carlista, el presidente del ayuntamiento de Vinaroz, la diputacion provincial de Gerona, el ayuntamiento y vecinos de Villalpano, los obispos y clero de Osma, Córdoba, Teruel, los cabildos de las catedrales de Cuenca y Cartagena, y el clero de la villa de Benamejil en la provincia de Córdoba.

A fin de que la retirada á sus casas de los individuos de los batallones provinciales mandados restituir á su primitiva situacion por real orden de 13 del actual se verifique sin perjuicio del servicio, se ha dispuesto quede la referida fuerza en disposicion de poder emprender su marcha para la capital de la provincia á que pertenece por todo el mes actual; viniendo así á verificarse el movimiento de dichos 10 batallones desde los puntos en que ahora se hallan el 1.º de mayo próximo precisamente.

Ya está acordado en Barcelona el recibimiento que se ha de hacer á las esforzadas compañías de voluntarios de Cataluña. La diputacion provincial saldrá á esperar á los voluntarios en el punto de desembarque, en nombre de la provincia, y el ayuntamiento los recibirá al entrar en Barcelona, en un estrado que debe levantarse en el sitio en donde estuvieron las Puertas de Mar, frente de una columna triunfal adornada con los escudos de armas de las cuatro provincias catalanas, y coronada por la estatua de la Victoria. Las compañías al son de músicas pasearán las principales calles de esta ciudad, hasta dirigirse al punto que se señala para su alojamiento.

El ayuntamiento les obsequiará con un banquete de 300 cubiertos, al que serán invitados los representantes de varias corporaciones é institutos, y la Diputacion con la demostracion que se estime mas oportuna. En el gran teatro del Liceo se les festejará con una funcion extraordinaria.

El ex-alcaldé de Burdeos, á quien dirigió el Emperador la frase que se ha hecho célebre, «El imperio es la paz», ha fallecido. Parece que se grabarian en la tumba de Mr. Dufour de Bergés las palabras que han servido de tema á los ataques ó á las protestas de todos los partidos, si la malicia no viese en ello una terrible ironia.

El día 16 entró en Valencia procedente de Africa, el primer regimiento montado de artillería precedido de alguna fuerza del de Borbon. El entusiasmo con que el pueblo de Valencia recibió á las tropas es indescripti-

ble, es igual que el que manifestó á la entrada del batallon de Granada.

El corneta de Borbon, jóven que apenas contará doce años de edad; aquel famoso corneta que estando sobre un árbol y viéndose prisionero se libró de sus enemigos tocando á la bayoneta, marchaba delante en brazos de una multitud de hombres, sentado sobre una silla, cubierto de coronas y ramos de flores.

El día del Jueves Santo, segun dice *El Norte de Castilla*, se hundió toda una seccion de la plaza de toros que se estaba construyendo en Rioseco. La circunstancia de no hallarse en dicho punto persona alguna, hizo que no se tuviera que lamentar desgracia personal de ninguna clase.

Anteanoche salió para ponerse al frente del teatro de la Coruña el actor dramático don Joaquin Arjona.

La Armada de Turin ha puesto á los pies del Padre Santo 50,000 liras.

Durante las últimas semanas de Cuaresma se han repartido, como procedentes de un mismo conducto, donativos de no insignificante valor á todos ó á la mayor parte de los establecimientos, institutos y sociedades de beneficencia de Barcelona, calculándose que el todo de la cantidad distribuida importa bastantes miles de duros. Sublima mas y mas la generosidad de tan cristiano como caritativo desprendimiento, el riguroso incógnito que ha guardado y guarda el autor del mismo.

La Gaceta de ayer publicó el parte dado por el gobernador de la plaza de Tortosa al capitán general de Cataluña acerca de lo acaecido en la misma desde que recibió aviso del desembarco en San Carlos de la Rápita de don Jaime Ortega y de las tropas que condujo procedentes de las islas Baleares, hasta la terminacion del conflicto que produjo tan lamentable suceso.

Dos hechos han ocurrido en Florencia causando bastante estraneza en dicha capital. Uno es el haber desaparecido del balcon de la casa que ocupa el antiguo gobernador la bandera francesa que flotaba al lado de la Piamontesa, y el otro la suspension de los trabajos de la estatua ecuestre de Napoleón III, mientras siguen activamente la de Víctor Manuel. Allí se consideran estos hechos como una prueba de la animosidad de Ricasoli hácia Francia.

Los directores nombrados para reemplazar á los ministros en Toscana, son los mismos que ya hemos indicado, añadiendo solamente el nombre del Sr. Aucoña, que dirigirá las oficinas de Hacienda. Dicho señor, hermano de uno de los gerentes de la *Nazione*, es un unitario, miembro del comité de la «Sociedad nacional italiana».

Se habia asegurado en un principio, dice un corresponsal de Florencia, que el príncipe de Carignan habitaria en el ala del palacio destinada al segundo de los dos jóvenes príncipes, y en este sentido eran las disposiciones comunicadas desde Turin; pero sea que se hayan dictado nuevas ordenes ó que Ricasoli no tenga en cuenta las primeras, su alteza real ocupa la habitacion del Papa, y duerme todas las noches en el mismo lecho de Pio IX. Esto ha causado aquí muy mal efecto y dado lugar á un pequeño escándalo entre cierta parte del publico.

Segun el *Courrier du Dimanche*, el gabinete de San Petersburgo ha sido el que ha propuesto la neutralizacion de una faja de territorio á lo largo del lago de Ginebra, y otras garantías en provecho de la Confederacion helvética. Imposible nos es manifestar el grado de verdad de esta y otras aserciones que tenemos á la vista: lo que sí podemos asegurar es, que el asunto no está tan adelantado como se habia dicho.

De una carta particular fechada el 11 en Uldecona y publicada por el *Porvenir* de Castellon, tomamos los siguientes párrafos: «Hoy puedo decirte que se halla tambien en esta el brigadier Esmit que ha venido con tropas de Cataluña, y en este momento que son las once de la mañana, entran el batallon de Borbon y otro de Granada, procedentes de Africa, que han desembarcado en la Rápita: creo que se va á ocupar el país militarmente. En este momento se están escribiendo los oficios, relevando los ayuntamientos de todos los pueblos, poniendo hombres liberales y de arraigo, pues los primeros los que no son carlistas son muy adictos á ellos.»

Segun noticia que tiene el brigadier, Montemolin, su hermano D. Fernando y el cabecilla Gamundi; se hallan escondidos en los puertos; se han comisionado paisanos liberales para su captura, y estuvo en un momento que no fueran capturados el lunes por la noche. Se trabaja en hallar el hilo de la conspiracion; hoy son llamadas á Tortosa algunas personas de esta y otros puntos. Ferraz se halla preso en Tortosa, y ha condesado haber estado en Amposta con Montemolin, pero dice que fué llamado por un ayudante de Ortega.

Sin embargo de todo, los carlistas están muy orgullosos. Acaba de llegar á esta el secretario del gobierno civil de Tarragona; se espera mas tropa, y la que hay se va destinando por compañías á los pueblos, para hacer, acompañados de los paisanos, un somaten. Los pobres liberales de aquí ni comen ni sosiegan día y noche por cuevas, masas y barrancos, buscando fugitivos.»

Del extranjero recibimos las noticias siguientes:

El último número del *Edimburg, New-philosophical journal* publica una descripcion con grabados del árbol *Wellingtonia gigantea* de California, cuya especie es la mas grande y magnífica que existe en el mundo, pues los individuos sen de unos 350 pies de alto por 100 de circunferencia. ¡Buenos mozos!

M. Luther escribe desde Bilk, anunciando haber descubierto en la noche del 24 del pasado un planeta nuevo de la magnitud décima primera y formará el número 58 de ese grupo.

Ha muerto el 1.º del actual el coronel inglés Mure, autor de la *Historia critica del idioma y literatura de la antigua Grecia* y uno de los mas sabios y profundos filólogos del siglo actual.

En el mes de julio irá la reina de Inglaterra á Berlin para asistir al nacimiento de su nieto.

Está próximo á aprobarse en la legislatura de Nueva-York el proyecto de ley aboliendo la de muerte.

En la bahía de Nueva-York el patron de un bagel asesinó á la tripulacion para saquear el buque. El criminal ha sido preso en la isla de Rhode.

El desinfectante que se empleará el verano próximo para quitar el mal olor á las aguas del Tamesis es el percloruro de hierro y la cantidad que hay que comprar importa 300,000 rs.

En el distrito de Graaf-Reinet, en el cabo de Buena-Esperanza, ha habido á causa de los últimos temporales una mortandad en el ganado que se calcula su importe en 500,000 duros.

La emperatriz viuda de Rusia que reside en Niza, ha perdido la vista de cataratas.

El ministro de Negocios Etranjeros de Rusia, el príncipe Gortschacoff, ya restablecido, ha vuelto á encargarse del ministerio de su cargo.

Por decreto del rey de los belgas, el importe del 5 por 100 que se cobra á las ganancias en las casas de juego de Spa, se distribuirá en mejoras locales bajo la direccion del gobierno en Ostende, Plunkenberghe y Chaudfontaine.

La reina de Inglaterra ha concedido el *regium essequatur* á D. Mariano de la Roca cónsul de España en Gibraltar.

Se anuncia en Londres que el gobierno va á presentar un proyecto de ley para abolir los derechos de portazgo en todos los caminos del Reino Unido.

Se calcula en 53 millones de francos la baja que sufrirá la renta de aduanas francesa con la reduccion de los derechos sobre azúcar, café y cacao.

La mision científica que el gobierno francés envió últimamente á Abyssinia, que anunciamos en LA CORRESPONDENCIA, encontró aquel país devastado por la guerra civil y con algun riesgo ha podido retirarse á Aden.

El emperador de Austria ha sancionado as ordenanzas para fomentar el cultivo del tabaco en Hungría, Croacia, Transilvania, Bukovina y el Banato.

El abate Huc, antiguo misionero en China y Tíbet y muy conocido por las obras excelentes que ha publicado sobre el último de estos países, acaba de morir en París.

Actualmente el comercio exterior de la Gran Bretaña se calcula en 40,000 millones de reales.

Se ha decretado en toda la Toscana la desamortizacion de todos los bienes de manos muertas.

—Se anuncia para el mes de octubre próximo la inauguracion en Liverpool de la biblioteca pública costeada esclusivamente por Mr. Brocon, diputado que fué por el condado de Lanca.

—En el juzgado de Tamesis fué condenado en la semana anterior á 14 dias de prision un muchacho que habia sido cruel con el caballo de su amo.

—En el mes próximo tendrá lugar la recepcion del padre Lacordaire en la Academia francesa. Mr. Guizot contestará el discurso del nuevo académico.

—El capitán Testu que murió por un accidente en el ferro-carril de Lyon, volviendo de Italia al campamento de San Maur, dejó una viuda á la que ha tenido que pagar la empresa 70,000 francos.

—El ferro-carril de Boulogne á Calais principiará á construirse en breve y deberá terminarse el año próximo.

—En el presupuesto de Marina de Francia figura este año por primera vez un crédito de 13,000 francos por piscicultura marítima, es decir, por la cria artificial de pescado en las costas.

—El gobierno inglés ha señalado al de Hannover el plazo improrrogable del 14 del próximo mes para que esponga sus exigencias en la cuestion de redencion de derechos de Stade, la que trataba de entorpecer el último.

El Sr. D. Luis Rodriguez Camaleño, senador del reino y antiguo y respetable magistrado; acaba de dar á luz un libro que lleva el título de *Juicio critico de la revolucion española*. Por mas que el Sr. Camaleño de modestísima importancia á este estudio, puesto que solo le ha impreso para que circule entre sus amigos, la tendria grande aunque no fuese mas que por los profundos conocimientos de nuestra legislacion que en él se revelan. Sentimos que el carácter que pudieramos llamar privado, del *Juicio critico de la revolucion española*, no nos permita consagrarle mas que estas líneas, porque bien merece un exámen detenido el libro de uno de nuestros mas honrados patricios é ilustrados juriconsultos.

Se encuentra en Madrid hace siete meses la Exema. señora doña María Joaquina de Carmo, viuda de un antiguo servidor de su alteza el infante D. Sebastian, y que desde su niñez ha consagrado su vida al servicio personal de las señoras Reinas de la casa de Braganza. No dudamos que S. A. R., cuyos nobles sentimientos son bien conocidos, tenderá una mano protectora á esta respetable anciana octogenaria, que hubiera sucumbido ya en el mayor desamparo, á no ser por la generosa y delicada proteccion del excelentísimo señor baron de Horteiga.

Bajo el epigrafe *Insurreccion de Messina* escriben desde Marsella con fecha 13 al *Mensajero del Mediodia*:

«El *Meandro* que ha tocado en Messina al venir de Constantinopla, ha llegado esta mañana con noticias de Sicilia del 9, las cuales confirman la insurreccion de Messina. El domingo á las once de la mañana se oyeron tiros por la parte de la calle de Fernando. Durante una parte de la noche siguiente se oyeron tambien tiros y algunos cañonazos: hubo 12 muertos y 98 heridos. Al día siguiente, lunes, se habia restablecido la tranquilidad.

Las gestiones de algunas personas distinguidas han preservado la ciudad de grandes desgracias; reinaba tal excitacion que dichas personas pidieron como medida de prudencia que se alejara la policia, la cual estuvo encerrada durante algunas horas en el Lazareto.

El 9 hacia tres dias que no se tenian en Messina noticias de Palermo y sus cercanías. Deben haber sido cortados los telégrafos; tampoco llegaban las diligencias.—El interior de la Sicilia va á convertirse probablemente en teatro de nuevos y sangrientos acontecimientos. En todas partes están desenterrando armas.»

El señor general Ros de Olano, que ya está encargado de nuevo de la direccion que dignamente desempeña, es visitado todos los dias por infinidad de personas que se presentan á felicitarle por su distinguido comportamiento en la campaña.

De Alicante viene al Tesoro una remesa de seis millones de reales.

Los hospitales militares del litoral, se van desahogando, tanto por efecto de las muchas altas, cuanto porque el número de entradas ha disminuido considerablemente.

En Santander y Valladolid hay grandes repuestos de galleta y harina para el abastecimiento del ejército, al que la administracion militar, por disposicion del ministerio de la Guerra, hace las convenientes remesas.

El día 17 decia *El Constitucional* de Cádiz: «Nos complacemos en anunciar á nuestros lectores que, segun noticias de Africa, es muy probable que en la próxima semana regrese á la Peninsula el ilustre caudillo que tantas glorias ha dado á la patria y al ejército.»

La diputacion provincial de Toledo ha acordado costear las insignias de los nuevos empleos á que merezcan ascender los oficiales, y el importe de la redencion del servicio para seis individuos de la clase de tropa, que abandonaron y persiguieron al ex-general rebelde.

Dijimos que extrañábamos ver á *La Corona* terciar en las polémicas de la prensa de Madrid, reproduciendo los ataques y omitiendo las defensas, y nuestro colega barcelonés nos pide pruebas de este aserto. Vamos á complacerle, de memoria y sin amontonar citas porque no son necesarias. [Reprodujo hace pocos meses *La Corona*, hasta haciéndole suyo, pues no estaba su origen, un tremendo é injusto ataque que dió *Las Novedades* á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA? SÍ.

[Reprodujo la contestacion que LA CORRESPONDENCIA dió á aquel ataque? No. [Reprodujo *La Corona* hace pocos dias el artículo en que *La Iberia* censuraba la conducta del señor Nuñez de Arce? Le reprodujo. [Reprodujo la contestacion del Sr. Nuñez de Arce á aquella censura? No la reprodujo. [Bastan estas pruebas á nuestro colega? Nosotros creemos que bastan y aun sobran.

*La España* ayuda á la autoridad en la designacion de las señas personales del conde de Montemolin y rectifica algunas equivocaciones en que á su juicio se ha incurrido, por lo cual, coadyuvamos á dar publicidad á las variantes indicadas por nuestro colega.

«Algunos periódicos, dice, refiriéndose sin duda á la declaracion prestada por el criado de Ortega, Manuel Ruiz, han dicho que el conde de Montemolin era de pequeña estatura, gordo, pelo negro y un defecto en un ojo. Segun testimonio de cuantos han visto al ex-infante D. Carlos Luis, hay notable equivocacion en una de las señas que de él ha dado el criado de Ortega.

El conde de Montemolin es de cumplida y casi elevada estatura, proviniendo tal vez el error de Manuel Ruiz de haberle visto sentado en el buque ó en la tartana en que se dice iba al tiempo de su fuga. En prueba de lo dicho, citaremos tambien el testimonio de algunos que aseguran haberle conocido durante la última guerra civil, los cuales afirman que el primogénito de D. Carlos se distinguia entre los jóvenes navarros guardias de corps de su padre, por su estatura aunque no por su gallardía personal, salvo el caso en que iba á caballo.

En cuanto á las demás señas, el pelo dicen ser de color castaño oscuro, y tener efectivamente un defecto en un ojo. La gordura, que antes no tenia, puede muy bien ser cierta, atendida la salud robusta de que siempre ha disfrutado, y la edad en que se encuentra. Su fisonomia es poco expresiva.»

El diputado á Cortes Sr. D. Manuel María de Santa Ana ha dirigido á S. M. la Reina la siguiente esposicion:

«Señora: Hallándome fuera de la corte, llegaron á mi noticia, con indecible sorpresa, los intentos de los perturbadores del orden que han osado atentar contra el trono y las instituciones, sagrados objetos por cuya conservacion tantos y tan grandes sacrificios han hecho los pueblos, y habiendo visto con la mayor satisfaccion lo que con relacion á este asunto tan interesante ha manifestado á V. M. la mayoría del Congreso de diputados, me adhiero con la mas plena decision á los nobles sentimientos de mis dignos compañeros que con tanto acierto han expresado la opinion de la nacion.

Permita el cielo sea esta la última tentativa de los enemigos de la felicidad pública, y que á la sombra del trono continúe la patria en los grandes adelantos que ha obtenido durante el glorioso reinado de V. M., por cuya vida y la de su augusta real familia eleva el esponente los mas sinceros votos.— Sevilla 15 de abril de 1860.—Señora:—A. L. R. P. de V. M.—Manuel María de Santa Ana.»

Durante el mes de marzo se han inventado en las obras de la Puerta del Sol 32,703 reales 92 céntimos.

El Diario oficial de avisos de esta corte, llama á los acreedores eclesiásticos de las sisas municipales, que aceptando las bases del convenio aprobado por real orden de 12 de agosto del año último, tienen solicitada al liquidación y conversión de sus créditos bajo las carpetas números del 1 al 318, para que se presenten en la oficina de la sección de liquidación, sita en el piso bajo de las Casas Consistoriales.

La facción que ha dicho la Gaceta haber aparecido en la provincia de Cádiz, vagaba el 27 á pié y á caballo, según El Comercio, por los campos de Tarifa. Sospechamos, añade el diario gaditano, que sean contrabandistas mas bien que partidarios de la desacreditada causa carlista. Ayer ha salido de esta ciudad el señor coronel jefe de carabineros, con alguna fuerza del arma, para activar la persecución de dicha partida.

En el término de Teo, provincia de la Coruña, apareció el año pasado una culebra enorme que aterraba á los habitantes de aquel territorio. Por el gobierno de la provincia se dictaron disposiciones para su exterminio, malogradas por la desaparición del animal, que se retiró sin duda á dormir su sueño de costumbre. Ahora vuelve de despertar con su prole, uno de cuyos hijuelos, de 5 1/2 pies de largo, se halla en poder del Sr. D. José Varela Montes, que ha mandado se clasifique y diseque.

A 102 ascendía el número de sociedades y Bancos que había en España al terminar el año de 1839, cuyas empresas mercantiles estaban autorizadas para emitir 1,556,910 acciones, que representan un capital de 4,136,973,000 rs.

El sábado último pasó un wagón en la estación del ferrocarril de Alicante sobre un operario, rompiendo una pierna.

Muy en breve comenzará Mr. Tomás Price, propietario del Circo ecuestre situado en la calle de Recoletos, á dar funciones en dicho local, para lo cual cuenta con una compañía numerosa y escogida.

En las carreras de caballos que acaban de verificarse en Gibraltar con extraordinaria concurrencia, ha obtenido el premio de diez mil reales un caballo español que era un miserable jamelgo al lado de su soberbio competidor de raza árabe.

Ha sido confirmada por el ministro de la Gobernación la negativa acordada por el gobernador de la provincia de Almería al juez de primera instancia de Huercal Overa, de la autorización solicitada para procesar al alcalde de Zurgena, D. Agustín Herrero Montiel.

Por la dirección de agricultura se ha dirigido á los gobernadores civiles una circular recomendándoles eficazmente, para el mejor régimen de los depósitos de caballos padres, que remita á dicha dirección, patentes de las paridas particulares, así como las hojas de cubrición referentes á los sementales de los depósitos del Estado, y una relación de las crias obtenidas por servicio del año anterior, expresando el sexo de aquellas.

En la escuela de Bellas Artes de Barcelona se halla vacante una plaza de ayudante de la clase de dibujo lineal y de adorno, dotada con el sueldo anual de 3,000 rs. vn., la cual ha de proveerse por oposición en dicha capital ante el tribunal de censura nombrado al efecto.

En el Hospital General de esta corte se ha habilitado una bonita sala con cuatro camas, estucada y de buenas condiciones, dedicada exclusivamente á los toreros que sean heridos ó contusos en la plaza. Esto es tan justo, cuanto que ellos, trabajando gratis en la corrida que se verifica todos los años para la Beneficencia, dejan una limosna que pasa generalmente de 20,000 rs., con cuya cantidad pagan la asistencia, quedando siempre para los pobres un excedente considerable.

El Diario mercantil de Valencia manifiesta hallarse autorizado para decir que, deseando muchas de las personas que han hecho donativos y fomentado la suscripción para regalar una espada al general Echagüe, hacer al propio tiempo un obsequio digno al ilustre caudillo de Africa, que con tanto acierto y bizarría ha llevado nuestras armas á la victoria, tienen la idea de hacer extensiva la suscripción al objeto indicado, obsequiando al duque de Tetuan con un magnífico bastón ú otro presente análogo, como una muestra de admiración y de gratitud por los grandes servicios prestados á la patria en los campos de Africa por el vengador de la honra nacional.

La aparición de Tamberlik en el teatro de la Zarzuela será un hecho antes de un mes. Este famoso tenor, admirado en toda Europa y por todas las empresas solicitadas, ha sido

contratado por la del teatro de la Zarzuela para dar 15 representaciones desde el 15 de mayo próximo hasta el 15 de junio: pero una vez contratado Tamberlik, era preciso también contratar una prima donna y un barítono, y la empresa ha escriturado asimismo á la señora Kennet y al Sr. Bartolini, además de la prima donna contraataca señora Heller y el primer bajo Sr. Manfredi.

Todos estos artistas ejecutarán en las quince representaciones que se anuncian, las obras mas selectas de su repertorio, cantándose entre ellas el Otello, del inmortal Rossini, que tanta reputación ha dado á Tamberlik en los teatros de París, Londres y San Petersburgo.

Los precios de las localidades todos han sufrido un aumento proporcional á los gastos que á la empresa le ocasiona la contrata de dichos artistas.

El proyecto de la nueva Casa de Maternidad ha sido definitivamente aprobado por el gobierno, debiendo procederse desde luego á las obras de edificación. El ensayo hecho en pequeño con la interina que hoy existe, dice El Especialista, periódico médico, ha venido á confirmar la necesidad de un asilo de esta especie, que, por mas que se empeñen algunos, es convenientísimo, útil y altamente moral.

Ahora que se evocan citas y recuerdos sobre los hombres públicos que en las Cortes ó en la prensa han apoyado directa ó indirectamente el pensamiento de la fusión dinástica, es oportuno (dice un periódico), recordar las contestaciones que mediaron entre los señores Rios Rosas y Gonzalez Brabo sobre este mismo asunto. Se discutía el régie mensaje que contenía palabras muy lisonjeras para la Rusia, la nación que tanto ha tardado en reconocer la legitimidad de nuestra Reina, la constante favorecedora de la causa montemolinista, al mismo tiempo que en todos los círculos políticos, en las Cámaras y en la prensa se hablaba mucho de la union de las dos ramas de la familia real.

Este hecho, que hizo notar con la profundidad de su talento y reconocida habilidad el elocuentísimo orador de la union liberal, dió margen al Sr. Gonzalez Brabo, no para condenar el pensamiento de la fusión de una manera terminante y esplicita, como al menos lo hicieron mas tarde los Sres. Isturiz y Fernandez de la Hoz, ya ministros, sino para hacer una especie de profesion de fé favorable á los príncipes proseritos, siempre que reconociesen á la Reina y á las leyes del país.

Anteayer en Algeciras seguía el Noroeste. Buen tiempo.

Por las últimas noticias se ha adquirido el convencimiento de que el grupo que se vió hácia Logrosan no era de gente sospechosa.

El 18 á las diez de la mañana no ocurría novedad en el ejército de Africa. Hay parte del general en jefe que así lo dice.

El regimiento de Cuenca estaba ya anteayer en la bahía de la Coruña. Se cree que acampará en la playa de Santa Cruz.

La Iberia despues de dar la noticia de la ejecución de Ortega, añade que mientras se derrama la sangre de los instrumentos mas ó menos elevados del crimen que se persigue, los autores principales están fuera del alcance de los vigilantes encargados de su pesquisa.

Si La Iberia tiene corresponsales en las provincias de Tarragona, Valencia, Castellon y Teruel, ellos le dirán qué infatigable actividad se despliega para descubrir la guarida donde se ocultan los héroes de la tartana.

Personas de su clase encuentran con facilidad asilo aun en la morada de sus mayores enemigos si lo solicitan, y no es extraño que la diligencia de las autoridades haya sido hasta ahora infuctuosa en un territorio donde existen muchos que militaron bajo las banderas carlistas. Pero que la persecución ee incesante, se deduce de que á pesar de la proximidad de la costa todavía los fugitivos no se han atrevido á abandonar el desconocido albergue desde donde habrán sabido la muerte del desgraciado á quien sedujeron.

Aconsejamos á La España que renuncie al tema de oposición fundado en la tardanza de los plenipotenciarios marroquines. Va á durar poco, y contra los hechos nada valen todas las artes del sofisma y del retruécano.

Dijimos que despues de firmados los preliminares de la paz y adquiridas todas las seguridades que racionalmente pueden exigirse, el gobierno español no sería responsable en la hipótesis de que el gobierno marroquí faltara á su palabra.

Esta razon la parece sublime á La España. Por lo visto si este periódico hace un trazo cualquiera y falta á lo estipulado la otra parte, juzga, que la responsabilidad es del estado, no del que estafa. Esta sí que es razon sublime.

Peró repetimos que hablábamos en sentido hipotético y no hay motivos para abrigar te

more, como se cerciorarán nuestros lectores en vista de lo que en otro lugar decimos.

El Occidente ha padecido una ligera distracción: los mismos sitios que frecuenta LA CORRESPONDENCIA son visitados por El Occidente, en lo cual ciertamente nada hay reprehensible, porque es muy natural que personas consagradas con lealtad á la defensa de una situación, vean con frecuencia á las personas que figuran en ella. Por lo demás, nuestras noticias, que otros periódicos publican al mismo tiempo, no son debidas todas á relaciones oficiales: al cabo del mes satisficemos una cantidad de consideracion por despachos telegráficos que todos los demás periódicos no vacilan en apropiarse.

Sabemos de una manera positiva que el gobierno ha recibido un despacho telegráfico del general en jefe participando que los plenipotenciarios nombrados por el emperador de Marruecos son Sidi Mohamet-el Keitib ministro de Negocios Extranjeros y Ajmad-add-el-Meleck, alto funcionario del imperio.

Muley Abbas lo ha avisado en una carta dirigida al duque de Tetuan, añadiendo que el único motivo de la tardanza era la dificultad de las comunicaciones en el interior de Marruecos, pero que el Emperador habia manifestado vivos deseos de que cuanto antes quedén terminadas las negociaciones.

Esto mismo aseguran las familias árabes que en bastante número vuelven á Tetuan, algunas de las cuales anuncian que se hacían grandes esfuerzos para reunir la mayor cantidad posible del importe de la indemnización que ha de abonarse á España.

Hoy recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRÁFICO:

Solsona 19.—Rafael Tristany ha sido preso en esta poblacion. Se ignora aun si su hermano y Mosen Tilot habrán podido ganar la frontera francesa, porque la vigilancia es grande.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado á 46 25 al contado. La diferida tambien se publicó al contado 436 20, á fin del corriente á 36, 36 15 y 36-20 y á fin del próximo á 36 45.

## SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

La Esperanza escribe anoche un artículo encaminado á demostrar que los que la han atacado llevaban el objeto de sofocar su voz y que ella no ha organizado su partido, sino que lo ha encontrado constituido por un trabajo de quince siglos, recibiendo de él por consiguiente la inspiracion y el impulso.

Esta última modesta parte que La Esperanza se atribuye no está muy en armonía con la influencia que confesó haber ejercido contra determinados movimientos de sus partidarios; y respecto de las intenciones que atribuye á otros diarios de querer sofocar su voz, cree que por nuestra parte jamás nos hemos propuesto semejante cosa; al contrario: por mas que la hemos escitado á que hable, no ha habido forma de conseguirlo.

El brigadier primer jefe del regimiento de Toledo ha remitido al ayuntamiento de Ferrol una hermosa tienda de campaña formada á la bayoneta por su regimiento, una espingarda y una guma, como demostración ó gratitud por los obsequios que les tributaron los ferrolanos á su paso para Africa.

El segundo comandante de Tarifa que peleando contra los moros fué gravemente herido en la batalla de Gualdras, pasa á Onteniente á concluir de restablecerse.

El consejero de instruccion pública, don Francisco Escudero y Azara, ha sido nombrado para girar una visita especial al instituto de Huesca.

Mariano Bridones que fué el primero en dar el grito de rebelion en Aranda de Duero ha sido apresado en una choza de pastores, cerca del convento de San Pedro y á muy poca distancia de dicha villa.

El invicto duque de Tetuan ha mandado al soberano de Marruecos un espléndido regalo de cigarros habanos, azúcar y café en un brioso mulozaragozano ricamente enjaezado. El Emperador á su vez envia tres magníficos caballos árabes como regalo á los generales O'Donnell, Garcia y Usáriz.

Esto, dice uno de nuestros colegas, es la mejor prueba de lo infundados que son los temores de que no se ratifique la paz, pues se ve que es bien cordial la inteligencia que reina entre nuestro general en jefe y el Emperador marroquí.

La estancia del general O'Donnell en Africa no será perdida para el país, dice uno de nuestros colegas: las relaciones que se entablan entre unas y otras tropas y entre sus respectivos jefes, contribuirán mucho en adelante para el establecimiento de una buena inteligencia y de una cordial alianza igualmente provechosas á los dos pueblos.

El proyecto de variación de la carretera de Villacastin á Vigo, en la travesía de Salamanca, ha sido aprobado por la direccion de obras públicas.

Grande es el entusiasmo que por nuestro ejército reina en toda la Península; en breves palabras, hé aquí cómo bosqueja un periódico el cuadro que ofrece el regreso de nuestras tropas de Africa:

«Aquí se conducen ó escoltan los heridos por los particulares; allí se inscriben lápidas ó se proyectan otros monumentos; allá se abren suscripciones para regalar un baston de mando ó una espada; son coronados los artilleros é ingenieros en este punto; en aquel otro se celebran en su honor bailes ó se ejercen actos de caridad; acullá se abren los cafés y confiterías para servir cuanto pidan los bravos; y tal opulento banquero asigna funciones, cual fabricante dona las manufacturas de sus fábricas, y todos se confunden en la fruicion de un mismo sentimiento: a paz, la dignidad del país.»

El Pensamiento Español, haciéndose cargo del desgraciado fin de Ortega, aconseja á los futuros conspiradores que se miren en ese espejo.

Segun un periódico de anoche se han comunicado órdenes por el telegrafo para que no vuelva á ejecutarse ninguna sentencia de muerte por los últimos sucesos; sin que sea previamente consultada al gobierno. Esto indica que la sangre del infeliz Ortega será la última que por ahora se derrame.

Ha llegado á esta corte el agregado á la legacion española en Turin Sr. D. Lorenzo Garcia y Garcia.

Parece que el gobierno ha mandado al gobernador de Alicante que se haga cargo y asegure las pinturas legadas por el difunto marqués de Algorta para formar un museo público alicantino.

Leemos en El Reino:

«Con profundo sentimiento hemos visto que cierta parte de la prensa de esta capital emplea en sus rencorosas é interminables polémicas un lenguaje solo apto para avinagar las cuestiones y convertirlas en pugilato, tan estéril para los intereses de los partidos que respectivamente apadrinan y defienden como para el país, que ve con dolor é indiferencia este inculcable abuso de la publicidad. La razon, acostumbrada á vivir en una esfera serena y luminosa, situada por encima de la hervorosa arena de las pasiones, se espresa siempre en una forma tranquila y sosegada que le capta paulatinamente todas las simpatías. Por lo tanto, uno de los síntomas inequívocos de la falta de razon es el uso habitual, en las luchas intelectuales, de un lenguaje agresivo y feroz que solo conviene á la pasion intransigente y al exaltado error.»

Nos asociamos á las reflexiones de nuestro colega, y por lo que á nosotros puede referirse, conste que jamás somos los agresores, que, objeto diario de ataques apasionados ó maliciosos, contestamos con mesura y, si alguna vez, bien á pesar nuestro, nos excedemos, es cuando las provocaciones toman un carácter que exige una réplica análoga. Aun en esto reconocemos que obramos mal, pues el error ageno no disculpa el propio; pero es caso distinto el de aquel que se defiende de un ataque, del que provoca sin razon ni fundamento.

El regimiento de Borbon que llegó hace pocos dias á Valencia procedente de Africa, debe venir en breve de guarnicion á esta corte, según hemos oido.

Anteayer salió de esta corte para Aranjuez, donde permanecerá durante la jornada, el regimiento de caballería de Sagunto.

Han llegado á Madrid los señores D. Vicente Martinez y Peris. D. Juan Diaz de Brito y D. José Rafael Flores, comisionados de Valencia para la compra de la espada que se ha de regalar al general Echagüe.

El comercio de Valencia que es de gran importancia en aquel país, celebrará la venida del general Echagüe y de nuestros queridos soldados, con un gran banquete en la Lonja de la seda, cuyo suntuoso local es el mas á propósito por su amplitud y magnificencia.

Dice El Horizonte de ayer: «La esperiencia ha demostrado una vez mas que los trastornos políticos vienen de los malos gobiernos, y que los malos gobiernos caen al cabo sin que los empujen las insurrecciones intempestivas. Un mal gobierno ha sido siempre y es en todas partes el primero

y mas activo de todos los revolucionarios del mundo.»

Estamos conformes; por eso cuando contra gobiernos como el de 1834 se inicia un movimiento, la nacion entera le secundará, por que la opinion está preparada para el cambio y para la destruccion de un mal sistema, pero cuando una insurreccion se amaña cautelosamente, con grandes elementos y con el apoyo de un partido fanático para derribar una situación grata al país y con hondas raíces en el mismo, sucede lo que ha sucedido en la última intencion de Montemolin; que todo se deshace como el humo; que la tela tejida por todo el reino se rompe como tela de araña, y que el gobierno gana en prestigio y confianza lo que sus contrarios pierden en crédito y fuerza moral.

Escasas y contradictorias son las noticias que hasta ahora recibimos de la lucha trabada el día 4 en las calles de Palermo. Con las que nos parecen mas imparciales haremos una ligera reseña de los sucesos que ensangrentaron la capital de Sicilia. Sobre las cinco de la mañana del referido día se dijo que tocaba á rebato la campana del monasterio, llamado de la Grancia, de Padres observantes de San Francisco. Esta fué la señal de la revolucion. Inmediatamente aparecieron en diferentes sitios grupos de jóvenes armados de distintos modos y cubiertos con gorros de forma particular, de los que se colgaban hácia atrás cintas tricolores á estilo piamontés, comenzando por matar á cuatro soldados de las tropas reales y á tres hombres de armas (gendarmes). En seguida cundió la alarma á toda la guarnicion.

Las tropas corrieron á situarse en diferentes puntos, de donde rechazaron con impetuosidad á los rebeldes, que huyendo se encerraron en el monasterio citado, en donde, auxiliados por algunos de los religiosos, hicieron vigorosa resistencia, hasta que las tropas tomaron el convento por asalto. Allí se cogieron muchos prisioneros; entre ellos habia algunos religiosos, dos piezas de artillería, la una de metal y de madera la otra y gran cantidad de armas blancas y de fuego, y de municiones de guerra. Los demas insurgentes, que habian huido de la ciudad, fueron perseguidos por la caballería que los dispersó en algunas horas. De manera, que á las nueve y media de la mañana ya se habia restablecido la tranquilidad en la poblacion. En el número de prisioneros y heridos se cuentan, segun un corresponsal, oficiales piamonteses, ingleses y franceses.

El 6.º de línea que atacó el convento, sufrió grandes pérdidas, quedando gravemente herido el segundo comandante Bosco. El número de muertos, segun unos, fué 75 y segun otros, llega á 200. Lo que es indudable es que el combate fué horrible.

El señor conde de Parsent, segun dicen de Valencia, prepara en sus salones una fiesta digna y notable con objeto de solemnizar el regreso de nuestro ejército expedicionario.

Los periódicos de anoche confirman la noticia de que no una buena parte, sino casi la totalidad de la indemnizacion, será satisfecha por el Emperador de Marruecos al tiempo de firmar la paz.

Nuestras fuerzas navales de Filipinas han recibido un notable aumento con la llegada de los vapores Escaño, Malespina y tres cañoneras. Muy en breve se aumentarán dichas fuerzas con algunas embarcaciones mas.

Ha sido nombrado secretario de la junta de Instruccion pública de la provincia de Vizcaya, el Sr. D. José María Gaviria.

El capitán general interino de las islas Baleares, D. Pedro Medinuela, ha regresado á la capital de las mismas de vuelta de su viaje á Menorca.

Han sido aprobados por la direccion general de Obras públicas los proyectos de dos estaciones en el ferrocarril de Alar á Santander.

Por el ministerio de Fomento han sido aprobadas las tarifas de precios, y el pliego de condiciones, para la concesion de la vía férrea de Santa Coloma de Farnés á Gerona.

En Alicante ha sido preso un individuo que se ocupaba en la expedicion de sellos falsos de correos: se instruye causa sobre este hecho.

El embarque de cereales que de algun tiempo á esta parte viene haciéndose en el puerto de Alicante es tan considerable, que no hay dia que dejen de estar seis ú ocho buques á la carga.

Se trata de formar un lindo parterre en la explanada que hay frente al Museo de Pinturas, y en la plazuela que da entrada al jardín Botánico. El no haberse llevado á efecto esta reforma, que tanto embellecerá aquel sitio, consiste, segun dice un periódico, en que pertenece el terreno al real patrimonio, y no puede el ayuntamiento emprender obra alguna sin la competente autorizacion de S. M.

De la cárcel de Novelda se han fugado cinco presos, que lo estaban por delitos de consideración. Efectuaron su fuga escalando el techo de las casas consistoriales, que era el lugar donde se custodiaban, y descolgándose después por medio de cuerdas.

A los gritos de auxilio que dió el sereno, acudieron el alcalde, el juez y el destacamento de la Guardia Civil, los cuales lograron detener á otro de los presos que ya se disponía á descolgarse; pero no les fué posible hallar á los fugados á pesar de cuantas pesquisas se practicaron al efecto.

Las últimas noticias de Cochinchina recibidas por la vía de Filipinas, presentan improbable la terminación de las hostilidades por ahora. Las conferencias celebradas con los mandarines annamitas, parece que no habían dado los resultados que se esperaban. Se decía que en el momento en que llegaron á Saigón algunos fuertes, se emprendería el ataque de los refuerzos del Vinh, posiciones formidables, bien artilladas y defendidas por 17 ó 19,000 hombres. Se habían realizado algunos reconocimientos en las líneas avanzadas del enemigo, sin mas resultado que el de ponerse en fuga sus defensores.

La bandera con que los alumnos de la escuela de comercio de Valencia, piensan salir á recibir al general Echagüe, es de raso blanco guarnecido de un galón de oro de tres dedos de ancho y de una franja de lo mismo alrededor, con una corbata de los colores nacionales guarnecida de la misma franja. El escudo que ostenta en el centro representa las armas de Valencia y también las del comercio; va rodeado de la inscripción siguiente: «Paz, progreso. El comercio de Valencia, año 1860.»

Por el ministerio de Fomento se ha pedido un estado de la producción, consumo y exportación de granos en la provincia de Valladolid, durante los años de 1857, 58 y 59.

Un periódico de anoche decía que á última hora le habían asegurado haber tenido lugar la entrada en Tetuan de los plenipotenciarios marroqueses.

Han llegado á Cádiz á bordo del vapor *Cavour*, el señor brigadier D. Crispin Gimenez Sandoval, jefe de la primera brigada de la primera división del ejército de Africa; don Nicolás Pinedo, primer médico de sanidad militar: cinco capitanes, seis tenientes, tres subtenientes, un factor de provisiones y un armero.

Ya que *La Iberia* se dirige á los periódicos amigos del ministerio, para saber si es cierto que han sido nombrados subdirectores (no directores) de sección de telégrafos algunos aspirantes reprobados en examen, le complacemos haciéndonos cargo de la pregunta y contestando categóricamente á nuestro colega que no es exacto lo que algun mal avenida con los libros le ha dicho al paecer; pues ni por consecuencia de los exámenes recientes ni por resultado de otro alguno desde que existe el cuerpo de telégrafos, se ha destinado jamás á uno siquiera de los aspirantes á ingreso, cuando en cualquiera de los ejercicios ha sido reprobado.

Las picaduras de animales venenosos de que hay plaga ya en Africa, han ocasionado algunas bajas en el ejército.

En el mercado de granos de Madrid, se vendieron ayer 1,713 fanegas de trigo, de 42 á 51,12 rs., quedando por vender 4,666 fanegas; cebada de 22 á 24 rs. fanega, algarroba á 30.

Probablemente será el ministro de Fomento quien acompañará á S. M. al real sitio de Aranjuez.

Las funciones de la Semana Santa se han celebrado en Roma con la tranquilidad y magnificencia de costumbre. El mal tiempo, sin embargo ha impedido que el Padre Santo diese la bendición papal desde el gran balcón de la fachada de San Pedro, por lo que tuvo que darla en la iglesia después del Pontifical, al volver llevado en andas.

El día 12 habrá celebrado Roma el décimo aniversario de la vuelta del soberano Pontífice desde Pórtici, después de la república de 1849.

Se halla ya en esta corte el jefe de ingenieros brigadier D. Antonio Pasaron y Lastra que tanto se ha distinguido en la campaña de Africa. Este valiente jefe viene dispuesto á sufrir la dolorosa operación de extraerle la bala que le hirió en la acción del 12 de diciembre y á la que no se prestó en el hospital á donde fué conducido por no inutilizarse para volver al campo de batalla, como en efecto lo verificó ya á la empeñada acción de los Castillejos, donde tuvo la fortuna de conquistar nuevos laureles.

El drama del Sr. D. Manuel Fernandez y Gonzalez, que se está ensayando en el teatro

del Príncipe, se titula: *Deudas de la conciencia.*

En la lista que ha circulado recientemente por la prensa de los señores senadores que excluyeron á D. Carlos de Borbon y su familia de la corona de España, se omitió el nombre del Excmo Sr. D. José de Cafranga, uno de los primeros ministros después de la muerte de Fernando VII.

El padre Sabaté, ilustrado y virtuoso sacerdote, superior de los misioneros de Marruecos, ha fallecido en Tetuan el 13 del actual de un ataque del cólera. fulminante. Tan lamentable suceso ha afectado á todo el ejército de Africa, pues le estimaban y querian cordialmente lo mismo los jefes que los oficiales y soldados por su celo evangélico, su acrisolada piedad y la generosa abnegación con que desde el principio de la campaña se consagró al auxilio de los moribundos, al cuidado de los heridos y enfermos y al consuelo de los convalecientes. De trato dulce y ameno, de costumbres sencillas y frugales y de una robustez y fortaleza á toda prueba, pasaba noche y dia en los hospitales al lado del lecho de los valientes militares que sufrían.

El padre Sabaté había estado ocho años en las misiones de Palestina y desempeñado tres el curato de Damasco, cuando le llamó la comisaría de Jerusalem para encargarse de la cátedra de árabe en el colegio de misiones de Priego, cátedra que regentó hasta que fué nombrado en mayo de 1859 superior de las misiones de Marruecos y pasó á Tetuan con sus compañeros. Allí permaneció hasta que España declaró la guerra al imperio: fué el último español que salió de la ciudad, pidió con empeño acompañar al ejército con los demás misioneros: el gobierno se lo concedió y desde que empezaron las operaciones no se separó un momento del cuartel general. En la vida dura y penosa que se impuso con sus cinco compañeros, sucumbieron dos de estos tambien del cólera, fray José María Eguitiz el 17 de febrero, y fray Vicente Larrauri el 27 de marzo, y él los ha seguido cuando acababa de recompensar sus servicios la Santa Sede, elevándole á la dignidad de prefecto de las misiones de Marruecos con facultades y atribuciones casi episcopales.

Anoche, cuando nos disponiamos á pasar á la autoridad competente la carta que digimos habernos dirigido unos sujetos que se decian catalanes, y otra llena de insolencias que acababamos de recibir, escrita por la misma mano que la primera, pero suscrita con nombres diferentes, se presentó en nuestra redacción gran número de caballeros catalanes, y después de protestar verbalmente en su nombre y en el de su leal y sensato país contra la falta de respeto común con que se había tomado el nombre de Cataluña por los autores de las referidas cartas que hasta las habían hecho circular por los cafés, nos rogaron la publicación del siguiente escrito.

Esta conducta viene á justificar la alta idea que nosotros teniamos del patriotismo y la sensatez de la generalidad de los catalanes residentes en Madrid, quienes en manera alguna podian suponernos capaces de inferir una ofensa á Cataluña y aun menos que esa ofensa cupiera en la frase popular que tan torpemente interpretaron los autores de las repetidas cartas. No queremos estampar los nombres de estos, porque todavía dudamos que sus firmas sean auténticas y que los que las han estampado sean catalanes.

Hé aquí la protesta á que nos referimos y á cuyos autores damos las gracias porque acuden, no á nuestra defensa pues nos hacen la justicia de creer que no la necesitamos, sino á la defensa del sentido común:

«Señor director de LA CORRESPONDENCIA.  
Muy señor nuestro: Esperamos de la amabilidad que á Vd. caracteriza, que se servirá insertar en su acreditado periódico las siguientes líneas, merced que considerarán señalada los abajo firmados Q. S. M. D.

Hace algunos dias que apareció en el popular diario que Vd. dignamente dirige una gaceta dando cuenta de un hecho salvaje acaecido en los Estados Unidos, encabezada con el epigrafe: *Justicia catalana.* Hemos tenido noticia de que un paisano nuestro, dejándose llevar, sin duda, de un patriotismo á todas luces exagerado é indiscreto, interpretó torcidamente el epigrafe indicado, que no pasa de ser una locucion proverbial completamente inofensiva, creyendo que podia lastimar la honra de Cataluña, y dirigió á usted una carta escrita en japonés, en la cual todo abunda menos razones valederas y sentido común. Agradecemos á Vd. sinceramente que en obsequio del país á que tiene la honra de pertenecer el autor de aquella quiscosa, se negase rotundamente á insertarla, y nos apresuramos á rechazar toda *complicidad* con los crímenes gramaticales que dicha carta contiene, y sobre todo con las estravagantes ideas que entraña. Madrid 19 de abril de 1860. — Guillermo Forteza, Alejandro Luch, Miguel Amigó y Llopart, Pablo Sans, Manuel Caviglioli, Manuel Anguera, Emilio

Ramón, Juan Vigo, Antonio Mataró, Enrique Batlle, Federico Borrell, Domingo Girollet, Pablo Bartagás, Jaime Pla, Francisco Bolef, Miguel Simó, Joaquín Lloveras, Joaquín Coll, Bartolomé Castellví, Mauricio Sala, Marcos Armengol, Joaquín Pertierra, Francisco Pertierra de Rojo.»

Algunos periódicos estrañan que hayamos calificado de *feliz* la ocurrencia de suponer que tenia pena de la vida el que ocultase al infeliz cabezalla Carrion. Hemos repasado cuidadosamente los números de nuestro periódico y no hemos encontrado tal calificación que recordamos haber leído en otros; pero si es que en el nuestro ha aparecido, ha sido trascribiendo el párrafo que la contenia de alguno de nuestros colegas y declinamos la responsabilidad de autores, aceptando solo la de no haber reparado en esa palabra que tenemos por *infeliz*.

El Sr. D. Gustavo Wennberg, vicecónsul de España en Stokolmo, nos ha remitido la cantidad de 200 rs. con destino á los heridos del ejército de Africa. Hemos entregado esta cantidad, como todas las que se nos dirijen con igual objeto, en el Banco de España.

Una carta de Algeciras dice que el tratado de paz entre el imperio de Marruecos y la España se firmará por el Sultan en la ciudad de Tánger, y con este objeto el general O'Donnell pasará con toda nuestra escuadra á dicha ciudad para su cange, debiendo haber allí con tal motivo grandes funciones.

El lunes, en las primeras horas de la noche, fueron robados del cuarto principal de la casa número 9, sita en la subida de San Ildefonso, en Zaragoza, tres mil duros en oro, sobre doscientos en plata, dieziseis camisas, cuatro sábanas, un raglan, todo perteneciente al habitante, que muy tranquilo se hallaba en el teatro con su esposa.

Nuestro compatriota el jugador Sr. García, que está siendo objeto de asombro y envidia en el extranjero por su buena suerte, ha empleado en París, sea tres españoles el millon y trescientos mil francos que en los cinco primeros dias de este mes ganó en la banca de Hamburgo. Ha distribuido veinte mil francos entre los jugadores desgraciados pero interesantes, á los *profesores* no les ha dado nada. A un inglés que se ha obstinado en jugar á la *roja* cuando García jugaba á la *negra* y viceversa, le ha costado trescientos mil francos su temeridad y su tozudez. Finalmente, la banca no ha contribuido mas que por seiscientos treinta y dos mil francos al beneficio de un millon trescientos mil realizado por el Sr. García. Los demás jugadores han pagado el resto. El Sr. García, que sea en ganancias, sea en pérdidas, conserva una sangre fria y una flema impenetrable, llegaba al juego á las once de la mañana, y no se levantaba de su silla hasta las once de la noche, para volver á comenzar al siguiente dia. Ha llevado esta vida durante cinco dias consecutivos, jugando todos los golpes y variando su juego desde doce mil francos hasta sesenta mil. Un inglés decía de este punto formidable:

Ese hombre ha hecho un pacto con el diablo, pero no lo invoca mas que en último trance. Y, efectivamente, un dia de miseria en que no tenia mas que cuatro mil francos delante de sí, se ha visto al Sr. García ganar á la banca doscientos cincuenta mil en una sola talle.

Un testigo presencial describe en los siguientes términos, lo ocurrido en Nápoles la tarde del Viernes Santo:

«Se presentó en medio de la calle de Toledo el director de policia, elegantemente vestido de frac negro y corbata blanca, seguido de unos cien esbirros, gendarmes y agentes de policia secreta; uno de estos desembocó por otro lado con una escolta de caballería: semejantes apariciones conmovieron profundamente á la multitud, que comenzó á retirarse con el mayor silencio, previendo algun peligro: de improviso el mozo de una tienda dejó caer en el suelo una tabla que llevaba sobre los hombros, y era tal la preocupación que dominaba los espiritus, que todos equivocaron el ruido que hizo la tabla al chocar contra las losas con el estampido de un cañon y no se oyeron ya mas que gritos de terror y espanto, precipitándose aquellas masas en todas direcciones, atropellándose unas á otras y causando gran número de desgracias, poco considerables por fortuna.»

Las sesiones del Parlamento de Turin han sido aplazadas hasta el 1.º de mayo, con motivo del viaje que está haciendo el rey Victor Manuel para visitar sus estados y hacerse conocer de sus nuevos súbditos.

Apenas el rey de Nápoles, segun dice una carta, tuvo conocimiento de la intencion de Montemolin, dió una providencia negándole la entrada en el reino de las Dos-Sicilias.

Como prueba de que la máxima *querer es*

*poder*, es una verdad con relacion á los pueblos, refiere *El Fomento* de Búrgos dos casos recientes. En el pueblo de Quinceces de Yuso la escuela de primera enseñanza, se hallaba, se dice, en un local á tejavana, lóbrego, indecente y hasta insalubre; por lo que, y conociendo el ayuntamiento de fondos, aquellos vecinos, con sus trabajos personales y de su peculio particular, han construido una casa de dos pisos con un local claro y capaz para dicho establecimiento, y además habitación decente para el profesor.

No há muchos años que en el pueblo de Villahoz se construyó de nueva planta un molino harinero, sin mas medios de ejecución que el trabajo personal de los vecinos y unos 5 ó 6,000 reales anticipados para el pago de herraje, de alguna madera y el director de la obra. Este molino acaba de ser tasado en 8,000 duros.

Se ha aplazado para el dia 21 del corriente la subasta de la publicación del *Diario de Avisos* de esta corte. Segun el pliego de condiciones, debe entregarse un depósito de 30,000 rs. para que pueda admitirse cualquiera proposición, así como tampoco se admitirá proposición alguna que baje de 25,000 reales mensuales. Además, y por vía de fianza para la seguridad del contrato, segun la condicion 9.ª, deberá consignarse en la caja general de Depósitos la suma de 100,000 reales.

Se ha publicado ya en Valencia el programa del recibimiento que se ha de hacer al valiente general Echagüe. Este recibimiento será verdaderamente magnífico.

Las empresas de vapores siguen en aumento en nuestros puertos. Ha principiado á funcionar una nueva de tres magníficos buques, entre Santander, Burdeos y Amberes.

No habiendo llegado todavía á Tetuan los plenipotenciarios marroqueses y no habiendo podido discutirse, por lo tanto, el tratado de paz, no sabemos de donde han sacado algunos periódicos, que el emperador de Marruecos se decide á firmar la paz, pero con las dos condiciones siguientes, que alteran algo las bases preliminares: «Que el ejército español le ayude en la empresa de sujetar á los vasallos rebeldes acatillados por el hermano que le disputa el trono, y en la de esterminar á las habilas.»

Dice un periódico, no sabemos qué grado de exactitud tendrá la noticia, que entre los pueblos de Barchena y Corrales de Buelna, se ha descubierto casualmente una mina ó placer aurífero. Un montañés [quiso beber agua en cierto regato; al hacerlo deslumbró su vista la brillantez de la arena, de la que retiró algunas pequeñas pepitas. Con ellas fué al director de una compañía minera estrañera, quien, después de ensayos y de reconocimientos, compró la supuesta mina ó placer por una decente cantidad.

Anteayer, segun *El Occidente*, acudieron gran número de personas de esta corte, entre las cuales habia muchas de elevada posición é importancia, á la casa que habita la infeliz viuda y los desconsolados hijos de D. Jaime Ortega. Todas se esforcaban por mitigar con las mas afectuosas expresiones de cariño, la honda pena de aquellos seres desventurados que han perdido el único apoyo que tenían en la tierra.

### TERCERA EDICION.

Á LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Es muy difícil lograr el esclarecimiento de la verdad, cuando en el debate, una de las partes tiene empeño en ocultarla.

Así sucede con *La España*, y lo lamentamos porque este periódico no necesita apelar á estos pequeños medios para demostrar la razon de su causa, cuando en ella le asiste la justicia. Niega nuestro colega haber recibido de un aviso de la autoridad antes de sufrir la multa que se le impuso, y como si la deferencia con ella guardada, le obligase á algo, se resiste á confesar este hecho que nosotros tenemos por cierto siquiera no insistamos mas en este punto por respeto á nosotros mismos.

Supone además *La España*, que el gobernador de Madrid, con una saña de que no es capaz, y esto lo siente *La España* lo mismo que nosotros, no contento con imponerle la multa, aprovechó una oportunidad insignificante para llevar á nuestro colega á los tribunales de justicia, y esta suposición de *La España* es tanto mas grave cuanto que se trata de un acto que desfigura por placer sin duda de incurrir en una inexactitud.

*La España* ha sido demandada de oficio y no por excitación del señor marqués de la Vega de Armijo, quien, dicho sea de paso, quiso permanecer estraño al procedimiento judicial, hasta un punto inconcebible, tratándose de una ofensa gravísima inferida á su honra en un párrafo que nuestro colega califica de insustancial, acaso porque el veneno que encerraba no era tan activo como la

ilustración del periódico de la liga deseaba que fuese tratándose de adversarios.

El señor marqués de la Vega de Armijo no se mezcló para nada en este asunto, y esperó la justicia de los tribunales y la espera aun sin condolerse un momento de la lentitud con que caminan las actuaciones en este negocio á que *La España* alude, á pesar de hallarse pendiente de fallo definitivo.

Nada mas queremos decir por última vez á nuestro colega, y no le hubiéramos dicho tanto si á ello no nos obligase la confusion, al parecer calculada, que se advierte en la narración de los hechos desfigurados que refiere el diario *antiparlamentarista*.

A últimos de mes debe salir de Inglaterra para regresar á Aranjuez el señor infante duque de Montpensier.

El Reino que se apresuró á copiar una carta de *La Discusion* en que á vueltas de varias noticias sobre la rebelion carlista, se hacian imputaciones graves, escrita á los diarios amigos del gobierno á entrar en polémica sobre dicha carta. Es de advertir que esta procedia del extranjero, que se publicaba en un periódico radical, y que no podía tener mas importancia que la del dicho del comunicante.

Así es que no nos causó maravilla, aunque sí profunda estrañeza que *La Discusion* la insertara, como hoy nos produce estrañeza y maravilla á un tiempo ver á un periódico que presume de monárquico como *El Reino*, pretendiendo que se funde una *discusion* siempre escabrosa sobre el frágil supuesto de un dicho hipotético de un caballero incógnito que ha tenido por conveniente remitir á *La Discusion* noticias cuya intencion no es difícil apreciar.

Esas noticias, para quien quiera interpretarlas mal, podrán ser muy provechosas: en *La Discusion* no estrañáramos que tratara de utilizarlas: en *El Reino* no comprendemos qué móvil pueda impulsarle á provocar un debate que nunca puede ser amplio, y al que desde luego opondríamos por nuestra parte una rotunda negativa, porque están demasiado elevadas algunas de las personas á quienes la carta agravia para que necesiten nuestra defensa y para que puedan hacerles daño imputaciones absurdas de oscuros corresponsales, con el simple sentido común desvanecidas.

El *Hércules* ha fundeado en Cádiz procedente de Vigo y con cargamento de armas.

Hoy debe verificar su entrada en la Coruña el batallon de Cuenca. Habia dispuestos grandes festejos para obsequiarle, y entre ellos un espléndido banquete á que asistirán todas las autoridades.

El Tristany que ha sido preso en Solsona es el mas importante de los cabezallas de este nombre.

El vapor francés *Languedoc* salió ayer de Barcelona para Palma con objeto de trasportar tropas.

El alcalde de Gumiel de Izan (Búrgos) dió anoche parte de haber hallado en su término jurisdiccional, unas dos arrobas de municiones en paquetes y cartuchos sueltos. Habia sido entregado todo al juzgado de Aranda.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero.

Viena 18.—La *Gaceta* de Trieste ha recibido noticias auténticas de Messina: el cónsul de Austria habia dejado la ciudad para retirarse á bordo de un buque mercante de su nacion. Se creia que la ciudad iba á ser bombardeada.

Turin 18.—«*La Perseverancia*» publica la carta que el conde de Siracusa ha dirigido al rey de Nápoles relativa á las circunstancias. El principe dice que es inevitable la aplicacion del principio de la nacionalidad italiana que el Piamonte ha iniciado en la Península: que Francia é Inglaterra se disputan la preponderancia perdida por el Austria. La alianza en Francia es imposible, y la actual política de Nápoles le parece desastrosa. Concluye la carta aconsejando que se publique una Constitución y que se celebre una alianza con el Piamonte.

París 18.—Se desmiente que el nuevo folleto la «Coalicion» tenga un origen elevado. Se dice que el autor es Mr. Leoncio Dupont. El descontento es grande en Nápoles, pero no es de temer allí revolucion, porque los exaltados carecen de jefes. El «Times» compara á la Suiza respecto de Francia con el pastor David al frente del gigante Goliath.

París 19.—Quedan el 3 francés á 70-05; el 4 1/2 á 96-25; el interior español á 45 3/8; el exterior á 00-00; el diferido á 35 3/8; y el amortizable á 15 3/8.

Londres 19.—Quedan los consolidados de 95 á 1/8.

